



«ОНОНСКАЯ ПРАВДА»  
Общественно-  
информационная газета  
Кыринского района

№ 15 (11404)  
28 февраля 2020 года

● Прокуратура подводит итоги

## В защиту интересов

В 2019 году прокуратурой района рассмотрено 263 обращения граждан. Основное количество обращений связано с оскорблением заявителей, нарушениями трудового, пенсионного и жилищного законодательства, нарушением административного судопроизводства; 4 – в порядке уголовного судопроизводства.

В СУДЫ общей юрисдикции предъявлено 146 исковых и административно-исковых заявлений на сумму 1 млн. 400 тысяч рублей, из них 16 в интересах РФ, субъектов РФ и муниципальных образований; 113 – в интересах граждан и неопределенного круга лиц, в том числе 45 – о нарушении трудовых прав граждан, 24 – в защиту несовершеннолетних, 4 – о нарушении жилищных прав, 10 – о нарушении пенсионных и иных социальных выплат; 13 – в порядке административного судопроизводства; 4 – в порядке уголовного судопроизводства.



По искам прокуратуры к Фонду социального страхования РФ трем инвалидам предоставлены технические средства реабилитации. В интересах трех граждан из числа детей-сирот судом удовлетворены исковые заявления прокурора об обязанности Министерства труда и социальной защиты населения Забайкальского края предоставить жилые

помещения из специализированного жилищного фонда. В интересах семьи пенсионеров, проживающих в одном из сёл Кыринского района, прокуратурой в судебном порядке признано право общей совместной собственности на квартиру, в которой эти граждане проживали более 18 лет.

По искам прокурора суд обязал администрацию района устранить многочисленные дефекты покрытия дорог – выбоины, трещины и т.д. в селе Кыра, а также обязал администрацию сельского поселения «Кыринское» до июля 2021 года обеспечить искусственное освещение на всех улицах села Кыра (за исключением перекрестков, остановок и пешеходных переходов, на которых искусственное освещение обязана обеспечивать районная администрация).

В связи с ненадлежащим состоянием дороги сообщением Мангут-Кыра прокурором в ГКУ «Служба единого заказчика» внесено представление, по результатам рассмотрения которого учреждение обязалось до весны 2020 года устранить выявленные дефекты.

В рамках надзора за соблюдением законодательства о противодействии коррупции прокуратурой выявлено 29 нарушений, в целях устранения которых внесено 12 представлений (рассмотрены и удовлетворены), к дисциплинарной ответственности привлечено 15 лиц, принесено 12 протестов. По представлениям прокуратуры два депутата Совета муниципального района «Кыринский район» лишены мандатов за непредставление сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера за 2018 год.

В ходе проверки, с привлечением специалистов Управления Росприроднадзора по Забайкальскому краю, исполнения законодательства об охране окружающей среды в отношении ООО «Артель старателей «Бальджа», установлено, что деятельность данной организации, связанная с добычей полезных ископаемых, не в полной мере отвечает требованиям законодательства об охране природы. По результатам возбуждено пять дел об административных правонарушениях, общество оштрафовано на общую сумму свыше 450 000 рублей. Кроме того, по иску прокуратуры судебным решением в пользу бюджета муниципального района «Кыринский район» постановлено взыскать сумму ущерба, причиненного окружающей среде, в размере 415 000 рублей.

Работниками прокуратуры даны заключения по 27 гражданским делам, из них 11 – о признании недееспособным, 11 – о лишении (ограничении) родительских прав, 2 – о восстановлении на работе, 2 – о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, 1 – о выселении.

С участием прокурора Кыринским районным судом и мировым судьей рассмотрено 140 уголовных дел в отношении 151 лица, постановлено 119 обвинительных приговоров в отношении 129 лиц, вынесено 21 постановление о прекращении уголовных дел по реабилитирующим основаниям.

А. ЮШИН, прокурор района

● Кыринское лесничество информирует

## Итоги пожароопасного периода 2019 года

Пожары имеют большое негативное значение в жизни леса. Огонь является мощным экологическим фактором, изменяющим окружающую среду. Его ассоциируют с такими отрицательными последствиями, как гибель насаждений, многочисленных видов животных, уничтожение органической части почвы, ее эрозия (особенно в условиях горного рельефа), загрязнение атмосферы, утрата санитарно-гигиенических, а также водоохраных функций леса (в результате чего происходит обмеление рек и сокращение рыбных запасов), неблагоприятное воздействие на самочувствие людей и другими.



ЗА ПОСЛЕДНИЕ пять лет на территории лесного фонда Кыринского лесничества возникло 73 лесных пожара, в среднем по 15 лесных пожаров в год. Площадь, пройденная лесными пожарами за пять лет, составила 48550 гектаров, в среднем по 9710 гектаров в год.

В 2019 году на территории лесного фонда Кыринского лесничества возникло 11 лесных пожаров (в 2018 году – 11) на общей площади 8484 га (в 2018 году – 267 га), в том числе 4332 га лесной, покрытой лесом, 3173 га непокрытой лесом и 979 га нелесной. Средняя площадь одного лесного пожара в 2019 году составила 771 га. Степных пожаров возникло 22.

Основной причиной возникновения лесных пожаров был природный фактор, то есть, грозовой разряд – 4 лесных пожара. Еще 4 пожара перешли на лесной фонд с территории сельхозземель. По причине человеческого фактора возникло два лесных пожара. Один пожар перешел на лесной фонд с территории Монголии.

Пожароопасный период 2019 года длился три месяца, с апреля по июнь. Первый пожар возник 1 апреля, последний – 25 июня. В апреле возникло 5 лесных пожаров, в мае – 2, в июне – 4. Осенних пожаров не было.

Наиболее горимым в прошлом году было Кыринское участковое лесничество – 6 лесных пожаров (при отсутствии пожаров в 2018 году), в Алтанском – 4 лесных пожара, в Мангутском – 1.

Увеличилось количество лесных пожаров на территории авиационной охраны – 6 (при 2 в 2018 году), на территории наземной охраны – 5. Перешло в категорию крупных 6 лесных пожаров на площади 8281 га. Ущерб от тушения лесных пожаров вместе с затратами составил около 15 млн. рублей.

Как и в 2018 году, выявлен один виновник возникновения лесного пожара – в районе села Тарбальджей. Это местный житель А.А. Бронников, у которого при перевозке случилось возгорание сена, что привело к возникновению лесного

пожара. Ввиду отсутствия ущерба лесному фонду он привлечен к административной ответственности.

По срокам ликвидации пожаров картина такова: в течение первых суток – 3 лесных пожара (в 2018 году – 8), в течение двух суток – 4, трех суток – 2, четырех суток – 1 и девяти суток – 1. Средний показатель ликвидации составил трое суток против 0,5 суток в 2018 году.

Лесные пожары ликвидировались силами Кыринского отделения КГУ «Читинская авиабаза охраны лесов от пожаров», Кыринского участка КГСАУ «Забайкаллесхоз», лесной охраны, привлеченных.

На тушение лесных пожаров привлекались: ДПД сельских поселений «Хапчерангинское», «Тарбальджейское», «Гаваньское», «Верхне-Ульхунское», «Любавинское», «Забайкалпожспас» (по 1 лесному пожару), Сохондинский заповедник, артель «Бальджа», МЧС (по 2 лесных пожара) в количестве 53 человек и техники в составе: 6 автомашин, 2 бульдозера, 1 трактор, 2 пожарных автомашины. В порядке маневрирования привлекались участки КГСАУ «Забайкаллесхоз» – Акшинский, Ононский, Дундургинский, авиаотделения – Сретенское, Чикойское, Хилокское. Всего привлекалось около 417 человек, 17 пожарных автомашин, 36 автомашин, 2 трактора, 2 бульдозера.

СИЛЬНЫЕ пожары, происходящие на больших площадях, отрицательно влияют на представителей лесной фауны, многие животные гибнут в дыму высокоинтенсивных пожаров. Такие пожары нередко губят древостой в период их вступления в возраст спелости, причиняют колоссальный вред окружающей среде, поскольку уничтожают лес в то время, когда его защитные свойства проявляются в наибольшей степени.

Дым лесных пожаров ухудшает микроклимат не только лесов, но и населенных пунктов, что негативно сказывается на условиях жизнедеятельности людей. Из-за дыма происхо-

дит обострение многих болезней, особенно связанных с дыхательными путями. Затрудняется и хозяйственная деятельность человека: в результате уменьшения освещенности и снижения прозрачности атмосферы резко ухудшается видимость, а это, в свою очередь, осложняет работу транспорта. Известны случаи, когда длительное задымление задерживало созревание сельскохозяйственных культур.

В этом году, в связи с малым количеством снежного покрова и большим травостоем на территории района, лесные пожары могут возникнуть уже в марте. В связи с этим Кыринское лесничество напоминает: всякие несанкционированные и неконтролируемые выжигания запрещены, следует проводить доочистку лесосек от порубочных остатков, нужно быть осторожным в лесу с огнем.

Напоминаем сельхозпредприятиям и дорожным службам, что согласно правилам противопожарного режима **запрещается** выжигание сухой травянистой растительности на землях сельскохозяйственного назначения и землях запаса, разведение костров на полях; **запрещается** в полосах отвода автомобильных дорог выжигать сухую травянистую растительность, разводить костры, сжигать хворост, порубочные остатки и горючие материалы, а также оставлять сухостойные деревья и кустарники.

Органы местного самоуправления, КФХ, индивидуальные предприниматели, граждане, владеющие, пользующиеся и (или) распоряжающиеся территорией, прилегающей к лесу, **обязаны** обеспечивать ее очистку от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса либо отделять лес противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра.

А. ЮДИН,  
заместитель начальника  
Кыринского лесничества





## В краевом парламенте

### Депутаты «Единой России» поставили «неуд» региональному Минсоцтруда

Причина – невыполнение осеннего решения парламентской фракции, направленного на улучшение ситуации в сфере социального сиротства.

Напомним, впервые эту тему члены фракции обсудили в октябре прошлого года. В частности, отвечая на вопросы депутатов о ситуации в Забайкалье в сравнении с соседними регионами, министр Инна Щеглова отмечала, что в других субъектах показатель по количеству детей, находящихся в замещающих семьях, достигает порой 98%. В Забайкалье же он пока равен 76%. «Наша задача – сделать все возможное, чтобы дети находились не в учреждениях, а жили в семьях», – отметила министр.

По последним данным ведомства, сейчас в Забайкалье около 4,5 тысячи детей-сирот находятся в замещающих семьях. При этом около 1,5 тысячи детей нуждаются в устройстве в семьи, то есть, числятся в региональном банке данных, из них 90% – подростки.

Как отмечала министр в предыдущий раз, в целях стимулирования граждан к принятию на воспитание детей-сирот в 2018 году в Забайкалье был увеличен размер денежного вознаграждения приемным родителям (за одного ребенка – 4160 рублей, за двух детей – 8320 рублей, за трех детей – 10400 рублей). «Предполагалось, что такая мера позволит увеличить количество принимаемых детей в семьи, но ожидаемого эффекта это не принесло. На протяжении последних двух месяцев мы мониторим ситуацию в других субъектах и приходим к мнению, что вознаграждение надо увеличить все-таки до прожиточного минимума ребенка. Сегодня он составляет 11280 рублей. Это было бы более логично», – отмечала министр в октябре 2019 года.

Тогда же Инна Щеглова сообщила депутатам, что ведомство готовит соответствующие расчеты и обоснование, чтобы выйти с конкретными предложениями на главу региона и краевой Минфин. Парламентарии, в свою очередь, попросили главу ведомства предоставить им подготовленную информацию, пообещав поддержать министерство в благом начинании.

Однако, как выяснилось по истечении четырех месяцев, октябрьские договоренности остались на бумаге – никаких расчетов и предложений со стороны профильного ведомства так и не поступило. При этом позиция министерства, по словам замминистра Татьяны Колчановой, остается прежней: они рады бы увеличить вознаграждение. К тому же есть масса обращений и жалоб от опекунов на то, что выплаты не дотягивают до прожиточного минимума.

«Так в чем же дело? – недоумевали депутаты. – Где обещанные предложения и расчеты?»

По словам Татьяны Колчановой, по примерным подсчетам ведомства, на увеличение вознаграждения до прожиточного минимума уже имеющимся приемным семьям потребуется дополнительно около 500 миллионов рублей. «По сути, мы сегодня не в состоянии определить источники финансирования», – признала докладчик. В 2018 году, по ее словам, вознаграждение удалось увеличить за счет введения категории ранжирования. То есть, если раньше размер вознаграждения зависел только от количества детей, то теперь он зависит еще и от возраста детей. По замыслу ведомства, мера должна была простимулировать людей брать в семью детей старше 14 лет. Положительный результат есть, только за последние полгода около 50 подростков были переданы именно в приемные семьи. Других же возможностей увеличить размер вознаграждения министерство не видит.

Однако депутаты еще раз призвали ведомство придерживаться прежних договоренностей и все-таки подготовить долгожданные предложения. «Ваше дело – предложить, наше – обеспечить поддерж-

ку», – подчеркнул глава фракции Алексей Бутыльский.

В том, что бороться за увеличение выплат необходимо, уверен и уполномоченный по защите прав детей Иван Катанав. Общее количество детей-сирот, по его оценке, в Забайкалье остается довольно большим. Единственным способом серьезно повлиять на ситуацию омбудсмен считает материальное стимулирование приемных семей. В этом случае все зависит от возможностей субъекта. В Бурятии, к примеру, приемные семьи в качестве вознаграждения ежемесячно получают около 25 тысяч рублей на одного приемного ребенка.

По итогам обсуждения президиум фракции поручил Министерству труда и социальной защиты населения края создать рабочую группу с участием детского омбудсмана и всех заинтересованных сторон, чтобы совместно проработать осенние рекомендации фракции, они остаются на контроле депутатов. Рассмотреть их еще раз парламентарии намерены теперь уже осенью 2020 года.

Пресс-служба  
Законодательного  
Собрания

### С юбилея Кыринской школы

## Школа – маяк будущего

Грандиозный праздничный концерт устроила школа райцентра с участием работников культуры при полном зале РДК. Почти три часа длился концерт и никакой усталости!



ВСЕ НОМЕРА, включая массовые, с участием школьников и самих педагогов, были предельно отточены и интересны. Коллектив подготовился к концерту капитально, чувствовалась рука директора. Сама Ирина Викторовна приняла в номерах активное участие, включая ее приятное соло. Было все хорошо продумано. Хотелось привести слова Шекспира: где мысль сильна – там дело полно силы. Желательно, чтобы это было лозунгом в каждом трудовом коллективе.

Говоря о замечательном концерте, хочу поговорить о зрителях. Уже сидя в зале, я прикинул, а сколько же лет после окончания родной школы моего выпуска 1955 года? Получилось 65. Тоже юбилей! Это половина юбилея школы! С этой новостью обратился к директору. Ирина Викторовна с радостью предложила выступить. Как только вышел на сцену, еще ни слова не сказал, а весь зал зааплодировал. Хотя, пожалуй, более половины зала меня не знает. О чем это говорит? О том, что доброжелательные и приветливые у нас люди. Дружными аплодисментами поддерживался каждый номер концерта. Да, хорошие, в основном, у нас люди. Быть таким несложно – проявить добро друг к другу и не делать зла

никому. Твори добро и твоя судьба будет лучше.

В своем выступлении я рассказал, что в десятом классе у нас было 32 ученика. Если первым серебряным медалистом школы считается Люда Молодженя (дочь военкома), то незаслуженно пропускается (по незнанию) второй серебряный медалист из нашего класса Юрий Андрианов (сын директора МТС). Мы с ним немного дружили. Сам я не был отличником, но твердо знал школьную программу, что позволило мне поступить в Иркутский финансово-экономический институт, позже он стал институтом народного хозяйства, сейчас экономический университет. Был я тогда в Кыре первым экономистом с высшим образованием.

Сегодня я не предлагаю школьникам хорошо учиться, избитый наказ. Просто скажу, что нужно, чтобы хорошо учиться – выработать в себе усидчивость и терпимость в подготовке уроков. Тогда все будет нормально. Учеба – это тоже настоящий труд, как и труд взрослых.

Говоря о самой школе-юбилея, я привел лозунг англичан, которые считают школу маяком будущего, и пожелал нашей школе успешно продолжать миссию такого маяка.

С. КУКЛИН, Кыра

### Официально

Совет муниципального района «Кыринский район»  
РЕШЕНИЕ  
от 25 декабря 2019 года № 168 с. Кыра

## О внесении изменений в Устав муниципального района «Кыринский район»

С целью приведения Устава муниципального района «Кыринский район» в соответствие с действующим законодательством, руководствуясь федеральным законом от 06.02.2019 г. № 3-ФЗ «О внесении изменений в статьи 21 и 26.3 федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и статьи 15 и 16 федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 18.04.2018 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам совершенствования организации местного самоуправления», от 30.10.2018 г. № 382-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», Законом Забайкальского края от 24.12.2010 г. № 455-33К «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления», статьей 23 Устава муниципального района «Кыринский район», Совет муниципального района «Кыринский район» **решил:**

1. Внести в Устав муниципального района «Кыринский район», принятый решением Совета муниципального района «Кыринский район» от 03.09.2014 г. № 136, следующие изменения:

1.1. Пункт 8 части 1 статьи 8 изложить в следующей редакции:

«8) разработка и осуществление мер, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия, поддержку и развитие язы-

ков и культуры народов Российской Федерации, проживающих на территории муниципального района, реализацию прав коренных малочисленных народов и других национальных меньшинств, обеспечение социальной и культурной адаптации мигрантов, профилактику межнациональных (межэтнических) конфликтов»;

1.2. Пункт 30 части 1 статьи 8 изложить в следующей редакции:

«30) создание условий для развития сельскохозяйственного производства в поселениях, расширения рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, содействие развитию малого и среднего предпринимательства, оказание поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям, благотворительной деятельности и добровольству (волонтерству)»;

1.3. Пункт 1 части 7 статьи 30 изложить в следующей редакции:

«1) заниматься предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц, участвовать в управлении коммерческой организацией или в управлении некоммерческой организацией (за исключением участия в управлении совета муниципальных образований субъекта Российской Федерации, иных объединений муниципальных образований, политической партии, профсоюзом, зарегистрированным в установленном порядке, участия в съезде (конференции) или общем собрании иной общественной организации, жилищного, жилищно-строительного, гаражного кооперативов, товарищества собственников недвижимости), кроме участия на безвозмездной основе в деятельности коллегиального органа организации на

основании акта Президента Российской Федерации или Правительства Российской Федерации; представления на безвозмездной основе интересов муниципального образования в органах управления и ревизионной комиссии организации, учредителем (акционером, участником) которой является муниципальное образование, в соответствии с муниципальными правовыми актами, определяющими порядок осуществления от имени муниципального образования полномочий учредителя организации или управления находящимися в муниципальной собственности акциями (долями участия в уставном капитале); иных случаев, предусмотренных федеральными законами»;

1.4. Часть 5 статьи 31 дополнить пунктом 3 следующего содержания:

«3) право на обращение с депутатским запросом».

2. Направить данное решение главе муниципального района «Кыринский район» для подписания и обнародования в порядке, установленном Уставом муниципального района «Кыринский район» и в территориальный орган уполномоченного федерального органа исполнительной власти в сфере регистрации уставов муниципальных образований для государственной регистрации.

3. Настоящее решение опубликовать в газете «Ононская правда» и разместить на официальном сайте муниципального района «Кыринский район» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Председатель Совета  
муниципального района  
«Кыринский район»  
В.К. ВОСКОБОВА  
Глава муниципального  
района «Кыринский район»  
Л. Ц. САКИЯЕВА



• Сказка про восточный Новый год

# КРЫСА ДВАДЦАТОГО

УНЫЛЫЙ Двадцатый сидел в приемной Управляющего делами Высших сил. С начала столетия он был здесь второй раз. Ничего не изменилось в приемной: висели на стенах все те же календари, расписанные на столетия вперед, в стеклянных шкафах хранились символы лет, карты гороскопов.

Помощница Управляющего сидела в ободке с желтыми треугольными ушками. «В прошлый раз ушки были красного цвета, – подумал Двадцатый, – в прошлый раз Свинья была на земляной, а огненной. Да уж, на такой должности хочешь не хочешь, а должна соответствовать». Вспомнив, для чего он идет к Управляющему, Двадцатый приуныл. «А я вот возьму и откажусь! Откажусь и всё тут! Не пропустить не имеют права, а я поставлю усло...»

Но задумать он не успел. Дверь кабинета Управляющего открылась, и в приемную вышел солидный мужчина с белоснежно-седой шевелюрой в костюме изумрудно-зеленого цвета. Он подмигнул помощнице, но та не приняла игры и, желая поставить на место фамильярного посетителя, высокомерно произнесла:

– Костюмчик у Вас, господин Декабрь, как-то совсем Вам не к лицу. Июльский, что ли, надели?

Но Декабрь не смутился и самодовольно ей ответил:

– Да отчего ж июльский-то? Мой костюм, собственный, к Новому году пошит. Очень уж я ёлки обожаю, ну и, зеленый цвет, соответственно, мне очень приятен! – и тут же кротко поинтересовался: – А Вы, мадемуазель, что заказали для себя: красные контактные линзы для очаровательных глазок или три метра стальной проволоки для хвоста?

Услышав эту неудачную шутку Декабря, Двадцатый помрачнел ещё больше.

– Ну, знаете ли! – вспыхнула гневом помощница, и не миновать бы ссоры, но в приемную вбежал молодой розовощёкий блондинчик. Помощница тут же переключилась на него:

– Задерживаетесь, Двадцатый! Ваша очередь сдавать отчёт!

– Бегу, бегу, бегу! Здравствуй-здравствуйте, бегу-бегу! – мелодично пропел тот и юркнул в кабинет Управляющего.

Когда Двадцатый дождался своей очереди и вошёл в кабинет Управляющего, настроение его было совсем никакое. Управляющий встретил его приветливо:

– Здравствуй, здравствуй, дорогой! Вот как ты возмужал! Да-а-а, одиннадцать лет не виделись, времечко идёт! Ну, что ж, принимай, как говорится, бразды правления! Вот вся плановая документация, вот по финансовому обеспечению, вот список социально значимых мероприятий...

Управляющий выкладывал перед Двадцатым папку за папкой, какие-то отдельные листы, уже заполненные ежедневники и, проникаясь предстоящей работой, Двадцатый почувствовал, что хорошее предновогоднее настроение возвращается.

– И в завершение передачи – талисман для удачи! – торжественно провозгласил Управляющий и положил на стол белую крыску.

У Двадцатого в висках застучало от волнения, перехватило дыхание, но он взял себя в руки и твердо сказал:

– Нет, не возьму!

– Да это же игрушка, сувенир! Правда, хорошо сделана? Как живая, да? Моя помощница тоже испугалась вначале, – довольный произведенным эффектом, Управляющий взял крысу и протянул Двадцатому.

– Вот поэтому и не возьму! И не только сувенир не возьму, а Крысу символом своим не возьму! – отрезал Двадцатый.

– Что значит «вот поэтому?» Как это не возьму? Ты чего это? Так не положено, – растерялся Управляющий.

– А мне все равно – положено, не положено! Не нужен мне такой символ! Да и кому вообще нужна крыса? Женщины боятся, у мужчин тоже слово «крыса» ничего хорошего не символизирует. Дайте мне другой символ года!

– Ну что ты как маленький! Вон Девятнадцатый тоже не с благородным оленем шел, но не возражал же и отработал, вот отчёт сдал, – начал уговаривать Двадцатого Управляющий.

– Знаю я, как он отработал! Читал в газетах о происшествиях, а в народе слышал, что у многих «свинский» год был!

– Что ж тебе, хомячка какого-нибудь ми-ми-мишечного надо? Так нет такого в календаре, придется довольствоваться Крысой.

– А я тогда вообще не пойду! Пусть Девятнадцатый со своей Свиньей остается! Или Двадцать первый идет с Крысой, а я пойду с Быком! Не нужна мне слава «крысиного» года!

Управляющий растерялся окончательно. За его многолетнюю деятельность на должности Управляющего делами Высших сил ни разу не было такого, чтобы кто-то отказался принять как должное предначертанное китайским зодиаком и хотел нарушить ход времени, потому что ему не нравился символ года. Но на то он и был Управляющим, чтобы во всем соблюдался порядок.

– Сядь и слушай, – жестким повелительным тоном приказал Управляющий и негромко, размеренно начал рассказ.

\*\*\*

КОГДА Великий Будда готовился покинуть Землю, он поручил Крысе передать всем животным, чтобы они в назначенное время собрались для последнего благословения. Крыса отличалась усердием и старательно выполнила это поручение, она повидалась со всеми животными и в точности передала слова Будды. Однако в назначенное время явилось только двенадцать животных, включая саму Крысу.

Чтобы наградить их всех за проявленное уважение, Будда посвятил каждому из них лунный год в том порядке, в котором они явились на встречу.

Но возникла проблема, поскольку и Бык, и Крыса претендовали на первенство. Мнения животных разделились: одни утверждали, что первой была Крыса, а другие считали первым Быка. Великий Будда не хотел оставлять решение за собой. Он считал, что с этим вопросом должны разобраться сами животные, поскольку им придется жить в соответствии со своим выбором. Животные должны были сами определить первого.

Выбор большинства склонялся в пользу Быка, потому что он сильный и внушительный. Крыса в их глазах была слабой и маленькой, а хороший вождь должен быть большим. Услышав это, Крыса уверенно заявила, что она докажет, что может быть больше Быка, и тогда животные выберут ее первой.

Животные договорились встретиться вечером у большой стены храма, чтобы раз и навсегда решить, кто будет первым в лунном цикле.

Вечером собрались все, кроме Крысы и Обезьяны. Десять животных долго ждали их. И когда животные уже решили, что Крыса передумала участвовать в состязании, и Бык ста-

новится явным победителем, из темноты вышла Обезьяна, а на стене храма появилась огромная тень Крысы! Все животные так удивились, что в один голос сказали: «Посмотрите, Крыса больше Быка!», таким образом, единогласно признав Крысу победителем спора.

А доказать, что она может быть больше Быка, помогла Обезьяна, которая держала фонарь за спиной Крысы, появившейся у стены храма из норы. Из-за света от фонаря получилась такая большая тень, что Крыса оказалась больше Быка, стоявшего там же. Все поняли, что у Крысы есть изобретательность, ум и находчивость, пусть даже она маленького роста. Благодаря этим качествам она могла стать хорошим талантливым вождем.

Великий Будда одобрительно улыбнулся и незаметно исчез. Он знал, что Крыса не только завоевала признание и уважение, но и сумела доказать всем животным свою мудрость. Ум и способность руководить важнее, чем рост. Крыса выиграла право быть первой в лунном цикле.

\*\*\*

ДВАДЦАТЫЙ шёл по нарядным вечерним улицам, думая о разговоре с Управляющим. Он вдруг вспомнил, что читал у Геродота, как древние иудеи считали крыс спасителями Иерусалима от мести ассирийского царя Синахериба: когда ассирийцы напали на город, ночью в лагерь захватчиков пришли стаи крыс, прогрызли колчаны, испортили луки и щиты, а на следующий день врагам пришлось бежать безоружными.

«А может, действительно, надо смотреть на все глубже? И в том, как пройдет год, виноваты совсем не Свинья или Крыса, а мы сами? Ведь в восточной мифологии крыса, как символ, не несет негативной энергетики: ей приписываются мудрость и справедливость. Фигурки с изображением крысы означают приход денег, новые приобретения, процветание и долголетие. В Индии есть специальный храм, посвященный божеству Крысе. А интеллект крысы? Она необыкновенно умна, выпутается из любой ситуации. Она верна и предана тому, кто ее приручил».

Праздничные разноцветные огоньки гирлянд радостно подмигивали Двадцатому из каждого окна. Он смотрел на предновогоднюю суету людей, и ему казалось, что музыка, звучащая где-то далеко, наполняет его душу. Двадцатый посмотрел на часы – пора! Достал из-за пазухи и зажгёт бенгальский огонь и, как мальчишка, вприпрыжку побежал по улицам, радостно махая запоздавшим пешеходам: «С Новым годом!» А про себя думал: «Пусть моя Крыса станет для всех людей на планете замечательным попутчиком в жизни и принесет в каждый дом мир, достаток и благополучие!»

Г. МАЛКОВА, с. Любовь







## • Заметки путешественницы

*«Пустыня есть безусловное уединение, в тысячу раз более страшное, чем уединение лесов, потому что деревья все-таки существа для человека».*

Жорж БЮФФОН (1707-1788), французский натуралист, биолог, математик, естествоиспытатель, писатель и художник



ВОЛЕЮ судеб мне довелось побывать недавно на Синайском полуострове. Зимой билет из Москвы в один конец стоит три с половиной тысячи, и поездка оказалась реальной даже для российского «нищоброда». Добиралась в Египет авиакомпанией «Победа» через Израиль (год назад открылся новый аэропорт Рамон в Эйлате).

Перейдя две границы – израильскую и египетскую, вы попадаете в хипстерский солнечный поселок Дахаб. Увидеть Дахаб и не умереть (по аналогии с известным фразеологизмом), а приехать сюда снова и снова, жить здесь зиму или остаться навсегда! Сюда съезжаются туристы со всего мира. Очаровывает теплое море, загадочная пустыня, это великолепное место для кайтеров (городок находится в аэродинамической трубе) и виндсерфингистов. Но прежде всего он известен множеством дайв-центров. Все побережье усыпано ими, люди погружаются с аквалангами в синие волны тут же, на ваших глазах. Мне хватало snorkлинг – теперь так называется плавание в маске с трубкой и в ластах. По-другому вас никто не поймет. Как не поймет и старинное наше «подводное плавание» – только дайвинг.

Коралловые рифы начинаются почти у берега, и я даже не берусь описывать всю эту красоту, хотя в юности и увлекалась морской биологией, в том числе Красного моря. Все видели фильмы Жака-Ива Кусто... Красное море – самое соленое на планете. В Черном море соленость 18 промилле, в любимом мною Японском – 33, в Красном – 41. Хотя я ее почему-то не ощущала. Наверное, надо «полежать» на поверхности Мертвого, где соленость... 350 промилле! Кстати, в Красное море не впадает ни одна река, поэтому вода в нем всегда прозрачная.

Во все свои путешествия я езжу как натуралист – изучать и наблюдать природу. И вот, наконец-то, долгожданная встреча с пустыней! Звезды в теплой ночи. Пение сверчка. Верблюды. Следы «невиданных зверей». И удивительные растения, которые, наверное, можно пересчитать по пальцам. Из 299 сахаро-индских видов только пять являются деревьями. Выше, в горах, появляется средиземноморская флора, но и она имеет по большей части сорный характер, часто разбросана на дюнах и песках. Надо напомнить, что приблизительно 25 миллионов лет назад древняя Нубийско-Аравийская платформа раскололась на Се-

# Увидеть Дахаб и не умереть!

веро-Африканскую и Аравийскую части, и в результате между ними остался клин Синайского полуострова.

Места тектонических разломов всегда овеяны некоторой романтикой – здесь и «места силы», и разная мистика типа летающих тарелок, и космические пейзажи, которые никого не оставляют равнодушным, давая волю полету фантазии...

Наш гид Светлана, биофизик по образованию, водила нас именно по таким ландшафтам, рассказывая о том, что мы идем по дну древнего океана Тетиса, о породах, встречающихся на пути (а камни встречались один краше другого!). Поток информации был таким мощным, что все и запомнить невозможно. То мы шли по старой, выбитой в камнях верблюжьей тропе, то – по вади, высохшим руслам речушек, которые наполняются только в сильные дожди. Что там иссыхающее Забайкалье с его 405 мм в год (среднегодовые данные по Букукуну) – в Дахабе среднегодовое количество осадков около 9 мм! (в феврале – 2 мм). Впрочем, и аравийская пустыня была когда-то вполне цветущей, были и влажные периоды в ее далеком историческом прошлом.

Больше всего в пустыне потрясает тишина. Очень мало птиц, насекомых. Видела след змеи, грызунов, из птиц – только ворон. В самом Дахабе – горлиц, воробьев с неожиданно светлыми «брюшками», и один раз веселую, бойкую трясогузку. Ну, и духи пустыни подарили мне какое-то зеленоватое перышко, чье оно, пока никто не определил. Само присутствие его – единственного в песках! – было весьма загадочным.

Что представляет собой бедуйский поселок Дахаб? В нем нет названий улиц и домов, и я только спустя несколько дней могла без проблем найти домики моих друзей. Арабский Восток оглушает музыкой, круглосуточной «движухой», яркими товарами и огнями иллюминации. Редко услышишь в Дахабе русскую речь, и мне приходилось вспоминать давно забытый английский.

Забавная история случилась со мной на Эль Гардене, одном из коралловых рифов. Я наплавалась, нанярялась и уже, было, направилась к берегу, но – о, ужас! – никак не могла найти проход – небольшое ущелье под водой: только так можно выбраться, не поцарапавшись, на мелководье. Решила передохнуть, слегка оперевшись ластой в окаменевший коралл по-



близости. Вдруг мне кричит на английском мимо проплывающая женщина: «Нельзя! Нельзя вставать на кораллы!» К счастью, я понимаю, о чем она говорит, и кричу ей в ответ, прикинувшись «шлангом»: «Почему?» И снова я прекрасно понимаю ее английский: «Вы можете убить кораллы!» Но если я не отдохну, то тогда умру я, – с легкой улыбкой в загубнике подумала я. После чего, благодаря школьным факультативам по английскому, я спрашиваю: «Как мне найти проход в кораллах к берегу?» Женщина махнула мне рукой, и мы поплыли. С ужасом – все восемь дней! – я думала, как тяжело бы мне приходилось в поездке без знания английского. Ведь и этих знаний катастрофически не хватало!

Приходилось преодолевать и «математический дебилизм». Но со временем начинаешь переводить рубли в шекели, шекели в доллары, фунты – в рубли... Перестаете бояться египетского банкомата. А потом

уже не удержишься, чтобы не приобрести что-то в подарок на последние фунты. Покупала иногда любимую газировку «Швепс» по 4 фунта. Надо отметить, что бесценная в тех краях вода очень вкусная, и ее пьют только из бутылочек, купленных в магазине – в кранах вода техническая, солоноватая. Подруга, живущая почти год в Дахабе, закармливала меня клубникой – ароматной, по 60 рублей в переводе на наши деньги. Отменные там апельсины, гуава – также 60 рублей, а после того, как я попробовала батат, – только его бы и ела, этот сладкий картофель. С мясом также нет проблем, но я из экономии питалась как в турпоходе (да и целее будешь – не люблю обещать). Ведь надо выкроить деньги на экскурсии – теперь предстоит побывать на горе Моисея и в монастыре святой Екатерины. Доехать бы еще и до Шарм-Эль-Шейха, что в часе езды от Дахаба!..

Татьяна МАВРИНА  
Фото автора



Учредитель – муниципальное учреждение «Администрация муниципального района «Кыринский район». Главный редактор АФАНАСКИНА М.Ю. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ75-00214 от 27.11.2014 г.

Адрес редакции, издателя, типографии: 674250, Забайкальский край, Кыринский район, с. Кыра, ул. Комсомольская, 72. Телефоны: 2-15-29, 2-12-78 (факс). E-mail: ononews@yandex.ru Наш сайт: <http://ononews.info> Подписной индекс – 54743.

Газета выходит по вторникам и пятницам. Цена в розницу свободная. Верстка и печать – МАРИУ Редакция газеты «Ононская правда». Тираж 1006 экз. Подписано в печать 27.02.2020 г.